
ABSTRAKT 

 

Tato práce řeší problematiku odpovědnosti zaměstnavatele za pracovní úrazy a nemoci 

z povolání a z toho plynoucí povinnost nahradit škodu nebo nemajetkovou újmu, 

prostřednictvím jednotlivých náhrad. 

 

Úvodní část poskytuje krátký exkurz do vývoje právní úpravy pracovních úrazů a 

nemocí z povolání a zabývá se otázkou povinného zákonného pojištění zaměstnavatele, 

realizovaného prostřednictvím dvou soukromých pojišťoven. 

 

Druhá část práce se zabývá okolnostmi, které vedou ke vzniku odpovědnosti 

zaměstnavatele za pracovní úraz. Značný prostor je věnován situacím, ze kterých nemusí být 

na první pohled zřejmé, že během nich může dojít ke vzniku pracovního úrazu. Detailněji jsou 

tedy rozebrány pracovní úrazy vzniklé při teambuildingu, pracovní cestě a úraz, jež má původ 

v infarktu myokardu. Dále jsou zde definovány skutečnosti vedoucí k částečnému či úplnému 

zbavení odpovědnosti zaměstnavatelem. Těmito skutečnostmi jsou lehkomyslnost, zaviněné 

porušení předpisů anebo pokynů a opilost či zneužití jiných návykových látek. 

 

Třetí část se věnuje podmínkám, za kterých vzniká odpovědnost zaměstnavatele za 

nemoci z povolání.  

 

Čtvrtá část se zabývá jednotlivými náhradami, které mají odčinit majetkovou či 

nemajetkovou škodu zaměstnance. Pozornost je zejména věnována postupu pro určení 

průměrného výdělku, který slouží ke stanovení výše náhrady. V neposlední řadě je zde 

prováděno srovnání odškodňování náhrady za bolest a ztížení společenského uplatnění dle 

zákoníku práce s úpravou obsaženou v občanském zákoníku. 

 

Pátá část se věnuje náhradám, které přísluší pozůstalým při úmrtí zaměstnance. Tato 

část se také zabývá charakteristikou jednotlivých náhrad a jejich výší v souvislosti s možnými 

negativními sociálními dopady na pozůstalé. 

 

Poslední část se věnuje srovnání se slovenskou právní úpravou pracovních úrazů a 

nemocí z povolání. Pozornost je zejména věnována odlišnostem v poskytovaných náhradách 

za účelem zjištění dalších oblastí, v nichž lze zlepšit postavení poškozeného zaměstnance.      


